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ESERCITAZIONE N.6
1 Si abbia uno stato di mare con altezza significativa al largo Hs, periodo medio T, direzione δ0 al largo, rispetto alla normale entrante di una costa sabbiosa costituita da un sedimento con diametro medio d50; si verifichi se lo stato di mare è potenzialmente erosivo o ricostruttivo con la seguente formula
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Nella formula, al posto di Hs si consideri il valore efficace He tale che  He2= Hs2 sin(δ), 

Il valore di w è dato dal seguente diagramma:
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Figure 27.  Settling velocity of quartz grains of sieve diameter d at low concentration in still
water




Per i valori di Ho e T si utilizzino 5 stati di mare scelti tra quelli dei file dell’esercitazione precedente con H0= altezza significativa e T=periodo medio.  Si considerino i seguenti valori di d50:   0.1 mm;  0.5mm; 1 mm ;  ed i seguenti valori degli angoli:

  α0 :  80°, 100° e β = 225;  
  α0 :  200°, 180° e β = 45°;  

  α0 :  250°, 300° e β = 50°;  

Nel calcolo si consideri che δ non puo’ mai essere in modulo maggiore di 90° . Perche?
Si escludano gli stati di mare  per cui si verifica questa diseguaglianza
NB Attenzione a verificare se gli angoli nei file sono di propagazione o di provenienza, ed al caso, trasformarli

2) Si ripetano gli stessi calcoli per un’intera serie di dati di altezze significativa Hs, e angolo di propagazione al largo α0, tratti dall’esercitazione precedente e considerando una spiaggia la cui normale entrante è data da β.  Anche qui nell’equazione  al posto di  Ho si consideri il valore  He tale che  He2= Hs2 sin(δ), con δ = α0 –β. . Per β si assuma il valore approssimativo di una spiaggia adiacente al punto di misura
Si calcolino quindi separatamente il valore medio di tutti i flussi di energia corrispondenti a stati di mare erosivi e di tutti i flussi di energia corrispondenti a stati di mare accrescitivi,  e si considerino i seguenti valori di d50:   0.1 mm;  0.5mm; 1 mm ;
 3) Calcolare, attraverso la formula CERC riportata sugli appunti 
Ql =3.6*10^6*Hsb^(5/2) * sen(2 δ b)    (in m3/anno)
Ql è la portata lungocosta di sedimenti  generata un treno d’onda la cui direzione di propagazione al largo é δ = α0 –β, essendo α0  l’angolo di propagazione al largo e β la direzione della normale entrante. Utilizzare i dati  del primo quesito.  
Si ipotizzi che le batimetriche siano rettilinee e parallele, e si calcoli il valore di δb assumendo che la rottura avvenga su un fondale pari ad hb = Ho/0.8 ,essendo Ho l’altezza d’onda significativa al largo. 
NB: c’è un’approssimazione rispetto a quanto è stato fatto nell’esercitazione apposita
Assumendo che gli stati di mare considerati durino 1 ora, calcolare la quantità di sabbia spostata (in m3)

NB Si trascuri la variazione del livello medio mare dovuto al set up.. Si possono quindi calcolare i   dei parametri d’onda  utilizzando la profondità media di mare calmo al posto dei valori di profondità media durante la  mareggiata 

4) Si calibri il valore di K della formula tipo CERC per un’intera serie di dati di ondametro, (Hs l’altezza significativa ed α0 la direzione al largo)  assumendo che una misura svolta in una determinata sezione di una costa rettilinea  la cui normale entrante è β , abbia fornito il valore Ql0= 50000 m3/anno; si scelga per  β il valore approssimativo di una spiaggia antistante al punto di misura 

NB Per farlo si ripetano, con K=1 gli stessi calcoli dell’esercizio 3; si ottenga il trasporto totale annuo medio Ql1; , si ottiene dunque:
 K = Ql0 /Ql1.  Anche qui δ = α0 –β, essendo α0  gli angolo di propagazione dalla serie storica. 

Anche qui si escludano le mareggiate uscenti
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1. Calcolare la profondità di rottura per un treno d’onda perpendicolare ad una piaggia rettilinea. Utilizzare i dati ed i risultati delle prime esercitazioni.  

2. Calcolare il profilo del set-up per un treno d’onda perpendicolare ad una piaggia rettilinea. Utilizzare i dati ed i risultati delle prime esercitazioni. NB Si può assumere che i valori dei parametri d’onda calcolati utilizzando la profondità media di mare calmo siano accettabili al posto di quelli calcolati con i valori di profondità media durante la  mareggiata 

